

# Автобиография Попова Николая Васильевича.

Родился я 29 ноября 1922 года в д. Николю-Вала Можгинского района Удмуртской АССР в крестьянской семье. Родители всю жизнь занимались сельским хозяйством. Отец участник гражданской войны, служил в дивизии Азия. Был ранен, стал инвалидом и был демобилизован.

В 1933 году семья вступила в колхоз. Отец, одно время был даже избран председателем.

После окончания в 1934 году начальной школы поступил в семилетнюю школу в с. Нылек. В 1937 году начал учебу в Можгинском педагогическом (когда он стал называться педучилищем). После окончания была присвоена специальность учителя начальных классов и направлен на работу в Мишкинскую начальную школу. В 1939 году вступил в комсомол.

В 1940 году моя деревня, где я родился почти вся сгорела и я вынужден был уволиться с работы и помогать отцу строить дом.

В начале 1941 года Можгинским РОНО был направлен на работу в Малопудожинскую школу заведующим, а после окончания учебного года переведен в Можгинское педучилище на должность заведующего педагогическим кабинетом.

Осенью 1941 года написал в райком Комсомола заявление о том, чтобы добровольцем отправился на фронт, т.к. началась Великая Отечественная война.

В сентябре 1941 года направлен на учебу в Винницкие КУПС (курсы усовершенствования политсостава), эвакуированные с Украины в г. Москву.

После окончания курсов было присвоено звание лейтенанта роты и первый корпус направлен на фронт - (Крышский фронт) в распоряжение Политуправления фронта. Участвовал в боях.

19 мая с группой солдат переправился через Керченский пролив на косу Чушка и при формировании

2. 10

Ваши войска направлены в 77 стрелковую дивизию  
им. С. Орджоникидзе Закавказской фронтом.

Началось новое отступление наших войск. С  
боями отходим на Новороссийск. В августе 1942.  
105 полк, в котором я был, под Сталинградом Крымской  
(ныне г. Крымск) разбит. Я попал к артиллеристам  
2-й батареи 239 артполка и с ними отходил к  
Новороссийску. Был заряжающим, наводчиком орудия,  
заместителем старшиной батареи. Большие потери  
понесли под Сталинградом Небердзевской, селенской Меро-  
евской, одноименного завода „Октябрь“.

С сентября 1942 батарея заняла огневые пози-  
ции на высоте на 7 км шоссе и простояла целый  
год, вела артиллерию по противнику.

В августе 1943 года вступил в члены ВКП(б) и  
был назначен командиром артдивизиона. В сентябре  
1943 года штурмом был взят Новороссийск и наша  
318 горно-стрелковая дивизия в числе особо отличившихся  
получила наименование „Новороссийской“.

Боевой путь дивизии продолжился по Таманско-  
му полуострову. 1 ноября дивизия вступила десантом  
в поселок Эльтиген (сейчас п. Терновское), где почти  
40 дней, прижатая к морю, вела кровопролитные  
бои. Не было продуктов, боеприпасов. Поддержка  
была только тяжелой артиллерией с Таманского полу-  
острова и ночными бомбардировщиками („нухрузни-  
ками“) 46 авиационного полка в. Бершанской, в кото-  
ром была и наша землячка Герой Советского Союза  
Н. З. Чувпешко.

Дивизия, пройдя по тылам немцев ночью  
через Чурбашское озеро 25 километров, унылая  
встретившись немцам, вышла на гору Митридат  
и удерживала ее 3 суток. Остатки дивизии на  
катерах переправили на Таманский полуостров.

Во время высадки десанта я был тяжело контужен второй раз (первый случай контузии в апреле 1943 г. под Новороссийском, когда было первое попадание бомбы в блиндаж, в котором я находился).

Первое лечение в госпитале п. Джамхот, второе - в г. Мамаев.

В январе 1944 года после отдыха и пополнения дивизия и наш артполк вновь переправились в Крым под Агринишкойй. В апреле 1944 года освободили Керчь и Нагалоь продвинулись через Феодосию, Старый Крым, Симферополь на Севастополь.

Участвовал в боях за освобождение Севастополя. На высоте Горная рядом с Салун-горой нашими солдатами был воздвигнут памятник в честь погибших воинов, который стоит и сейчас. (примерно около 10 тыс. солдат и офицеров!).

После отдыха дивизия вновь была отправлена на фронт. Участвовал в составе артполка в освобождении Украины, в боях на польской, чехословацкой земле.

Был награжден орденами и медалями: 2 ордена Отечественной войны II ст. (второй - после войны), "Красной Звезды", медали - "За боевые заслуги", "За Отвагу", "За оборону Кавказа", "За победу над Германией", "Дружба", 12 юбилейных медалей.

Боевые действия наш полк закончил 11 мая 1945 г., так как группировка немецких войск под руководством фельдмаршала Шернера не подчинилась своему верховному командованию и оказывала сопротивление нашим войскам. День Победы мы отметили 20 мая 1945 года в лесу около г. Торки пелены ("Торные оленки"), недалеко от Тираш.

В июне <sup>1945 г.</sup> мы двинулись своим ходом на Родину и остановились в г. Лукаево (Закарпатская Украина), а штаб дивизии - в г. Ужгород.

В декабре 1945 г. я, как учитель, был демобилизован из армии, хотя меня хотели направить на учебу в Харьковский артиллерийский училище, но я отказался.